

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авдашкина Андрея Александровича
«Процессы диаспоризации на Южном Урале: 1989-2002 гг. (на материалах
Челябинской области)», представленный на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Андрея Александровича Авдашкина посвящена проблеме диаспор и межэтнических отношений в Челябинской области. В XXI веке, несмотря на все усилия международного сообщества, напряженность межэтнических отношений во многих уголках мира остается предельно высокой. Недавний опыт многих регионов, в том числе российских, показывает, каким призрачным и хрупким на поверку может оказаться межнациональный мир. В этой связи заявленная А.А. Авдашкиным тема представляется остроактуальной, она имеет несомненный интерес как для органов власти, ответственных за национальную политику, так и для научного сообщества. Южный Урал – это полигэтнический и многоконфессиональный край, который на протяжении столетий является перекрестком культур. При этом вопросы, связанные с темой диаспор, пока остаются в российской историографии малоизученными.

Автором грамотно определены цель и задачи исследования, не вызывают возражения его хронологические и территориальные рамки. Работа выполнена с применением добротного методологического инструментария и базируется на широком круге источников. Это архивные документы и материалы, областные периодические издания, источники личного происхождения, в том числе интервью. На наш взгляд, достоверность представленных соискателем фактов не вызывает сомнений.

Автореферат корректно отображает содержание диссертации. Автор раскрыл свои теоретические установки и понятийный аппарат, охарактеризовал влияние региональных органов власти на этническую ситуацию, проанализировал миграционные процессы. Особое внимание диссертант уделил немецкой и еврейской диаспорам, что представляется вполне оправданным, если учесть самобытность этих народов, длительность их проживания в нашей стране и огромный след, оставленный представителями этих наций в истории и культуре Южного Урала.

А.А. Авдашин выбрал интересный, динамичный, но сложный для изучения период истории, когда крушение СССР повлекло за собой слом всего жизненного уклада населения в бывших союзных республиках. Безработица, военные конфликты и политическая нестабильность вынудили миллионы людей менять место жительства, искать социальные ниши в российском обществе. В целом автору, используя привлеченный материал, удалось раскрыть, как происходила адаптация в принимающем обществе выходцев из республик Закавказья и Средней Азии. Представляет немалый интерес обзор

стратегий, которые используются мигрантами для адаптации в российском обществе.

Выносимые на защиту диссертации положения обоснованы и убедительно аргументированы, соотносятся с выводами, представленными в заключении автореферата.

В качестве пожелания рекомендуем автору подготовить монографию, которая позволит более детально раскрыть сюжетные линии развития диаспор. Возможно, есть необходимость при подготовке монографии расширить как хронологические, так и территориальные границы. Это позволит более целостно и системно реконструировать историю этноконфессиональных меньшинств Южного Урала.

Остается заключить, что, по нашему мнению, Андрей Александрович Авдашкин заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ермолюк Алексей Викторович,
кандидат исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история,
Централизованное православное религиозное объединение
Челябинская Епархия Русской Православной Церкви,
руководитель информационно-издательского отдела

г. Челябинск, 454084, Кыштымская, 34

Телефон: +7 (351) 727-10-50

E-mail: eparhia74@mail.ru

Web-сайт: <http://mitropolia74.ru/>



Подпись утверждена
Заведующий канцелярией
Челябинской епархии
Кургин Д.В.
Кургин

02 июня 2017 г.